



从报告热词
看支点新气象

政府工作报告提出,2025年,经济增长目标设定为6%左右。牢记殷殷嘱托,奋进战略支点。与会代表委员们表示,这是一个积极进取的目标,与我省经济潜在增长率是匹配的,在经济大省、中部地区都是靠前的,体现了“经济大省挑大梁”的担当。

在新的一年工作中将强化支点意识、抬升发展标杆,坚持更高定位、更高标准、更高要求,与好的比、与快的赛、与强的竞,努力争取更好的结果,为全省经济在能级、质效、竞争力、带动力等方面实现整体提升作出新的贡献。

6%! 经济大省挑大梁的担当

湖北日报全媒记者 江卉 王际凯



2024年12月8日,荆荆高铁正式开通运营,荆门与荆州之间实现半小时直达。图为新建的荆门西站。
(湖北日报全媒记者田悦 摄)

向着新目标起跳

湖北日报评论员 张双双

2025年湖北经济增长目标定为6%左右。

这个目标兼顾当前和长远,需要和可能,综合考虑促就业、惠民生、稳预期、防风险等各项工作,注重质的有效提升和量的合理增长,致力于继续巩固和增强经济向好态势。这个目标也与我省经济潜在增长率相匹配,体现了“经济大省挑大梁”的勇毅担当,符合省情、顺应规律,是凝聚共识、提振信心、稳定预期、书写新篇的“强心剂”。

实现这个目标,我们有底气、有信心、有动力。从外部因素看,我国经济的基本面及市场广阔、韧性强、潜力大的有利条件并未改变,存量政策和增量

政策接续发力,高质量发展的积极因素不断累积增多。从内部因素看,湖北拥有得“中”独厚的地理优势和丰富的资源禀赋,综合实力不断增强,创新引领更加强劲,新质生产力加快成长,发展后劲明显增强,枢纽优势加速显现,民生福祉持续增进,风险防控有力有效,经济发展底座不断夯实。

目标在前,关键是脚下的路走好。我们坚信,只要切实强化支点意识、争先意识,抬升发展标杆,发扬敢打敢拼的工作作风,抓住一切有利时机,利用一切有利条件,就一定能在实际工作中争取更好结果,建成支点的步履一定会更加铿锵有力。

新项目

国家中部先进算力集群、三峡水运新通道
加快建设

服务项目建设。
坚持干字当头,以干促成,全力

省人大代表梅卫民

经济转型升级。
加快打造算力引擎,助力工业

省政协委员陈和春

“作为三峡水运新通道建设的主战场之一,西陵区深感使命光荣、责任重大。”1月16日,省人大代表、宜昌市西陵区委书记梅卫民在研读政府工作报告时看到加快建设“三峡水运新通道”写入报告,倍感振奋。

建设三峡水运新通道,是落实国家重大战略的政治任务,是湖北加快建成支点的战略工程,是促进经济持续回升向好的压舱项目。梅卫民介绍,西陵区是葛洲坝工程所在地,现在又成为三峡水运新通道工程主战场之一。目前,西陵区已编制完成征地补偿和搬迁安置实施方案,并谋划重大项目29个,总投资129.2亿元,百亿规模的三峡水运新通道公司落户西陵区。

梅卫民介绍,西陵区将适时启动主体工程征迁,全力保障工程建设需求;围绕三峡水运新通道上中下游产业,招引企业落户,支持优势生产性服务业抢滩市场;抓住三峡集团等核心企业搭建平台,服务本土企业、民营企业积极参与工程建设,做大做强总部经济。

此外,西陵区还谋划将工程影响区域市肌理修复等项目纳入三峡水运新通道工程、中央预算内资金、超长期特别国债支持范围。全面推进葛洲坝片区及中心城区危旧改、老旧改、低效地开发,促进房地产转型发展。

“加快建设国家中部先进算力集群,对持续壮大新质生产力具有重要意义。”1月16日,省政协委员、宜昌市政协副主席、三峡大学副校长陈和春说。

湖北,作为中部地区数字经济发展高地,综合算力中部领先,先进算力优势突出,数字经济底座稳固。

“目前,宜昌正崛起大规模算力产业集群。”陈和春说,算力如同数字新基建的核心引擎,全方位支撑着数字时代的发展。湖北省拥有三峡、葛洲坝、水布垭等多座大型水电站,全省水电装机容量全国排名第四,水电能源丰富,拥有打造算力高地的天然优势。

他建议,湖北立足先天优势,迅速开展全省算力资源摸排,形成全省算力资源地图,加强统一调度,提升算力资源的高效利用水平,完善交易机制,并在此基础上,加速算力资源与工业领域的融合,推动制造业绿色化、智能化发展。

新行动

首发经济、冰雪经济、银发经济
积极发展

运动南展示示范区。
深化文体旅融合,打造国家冰雪

省人大代表张伟

经济消费潜力。
丰富养老金融产品,释放银发

省政协委员刘冬姣

“积极发展冰雪经济,恩施文旅大有可为。”1月16日,省人大代表、恩施州文化和旅游局局长张伟表示,报告将发展“冰雪经济”作为促消费的重要举措,恩施州将抢抓机遇,千方百计打造国家冰雪运动南展示示范区。

近年来,恩施州在全省率先打造“北冰南展”实践地和新高地,已成为湖北冰雪发展的强劲增长极。2023年至2024年雪季,全州实现营收近7000万元,拉动周边民宿、餐饮、滑雪设备租赁等收入超过2亿元,吃上“冰雪饭”的农户年均收入达5万元以上。

“我们将编制全州冰雪产业发展规划,完善冰雪产业发展空间布局。”张伟介绍,一方面,将绿葱坡滑雪场建设成冰雪运动南展示示范区标杆,完善椿木营、齐岳山等滑雪场,推动芹草坪、坪坝营、齐岳山等滑雪基地建设;另一方面,深化“冰雪运动+”融合发展,鼓励和支持社会资本与冰雪运动基地合作,加快周边景区、旅游线路、民宿等配套设施建设。推出系列冰雪运动精品赛事、活动,大力开展“培训+赛事”业态,以赛事带动冰雪运动培训业发展。预计2024年至2025年雪季,全州旅游接待人次数将达到30万人次。

“报告提出积极发展银发经济,这是湖北顺应人口老龄化、老年消费快速增长的务实之举。”1月16日,省政协常委、中南财经政法大学金融学院教授刘冬姣说,银发经济涉及面广、产业链长、业态多元、潜力巨大,提供丰富多样的养老金融产品,有利于释放银发经济消费潜力。

上月,中国人民银行等九部门联合印发《关于金融支持中国式养老事业服务银发经济高质量发展的指导意见》,从支持不同人群养老金融需求、拓宽银发经济融资渠道等方面,推动做好养老金融大文章。

“湖北激活老年消费、发展银发经济,要充分发挥养老金融的推动作用。”刘冬姣建议,鼓励金融机构针对不同人群养老需求,提供养老理财、养老基金、年金险和健康险,开发全生命周期的金融产品,提升养老服务的质效。要整合金融产品和服务,打造“一站式”养老服务,对符合条件的养老机构,出台企业所得税、增值税等税收优惠政策,同时适当提供相应的建设、运营补贴,为耐心资本参与银发经济发展创造良好的环境。

新机遇

加力扩围窗口期。
用好“两新”“两重”

工业强县。
抢抓“两新”政策机遇,加快打造

省人大代表涂世平

重大项目落地鄂西。
积极主动抢抓政策机遇,争取更多

“‘两新’政策连接供需两端,既惠企又利民,既利当前又利长远,是推进高质量发展的重举措。”1月16日,省人大代表、谷城县委副书记、县长涂世平在接受采访时表示,将进一步抢抓国家存量政策加速释放、增量政策相继出台的机遇,争取更多项目和资金落地谷城。

2024年,谷城县围绕“两新”政策落地,干部入园区、进企业、送政策、解难题、优服务,争取设备更新项目资金3.5亿元,带动29家企业技改投入达20多亿元,极大增强了投资信心,加快汽车零部件、纺织服装等产业绿色发展转型。

“我们开展百名干部进百企活动,宣传解读‘两新’政策,让企业全面了解政策内涵和具体操作方式。”涂世平表示,出台实施支持工业经济高质量发展政策措施,对企业固定资产投资给予补贴,与中央“两新”政策形成叠加效应,减轻企业投资压力,增强投资信心;指导企业精准策划、储备项目,提升项目成熟度,争取更多项目获得国家支持。此外,开辟项目审批绿色通道,优化审批流程,为企业提供全流程“帮代办”服务,推动已获批项目早开工、早建设、早投产,尽快形成实物工作量,为工业促投资、稳增长作出贡献。

“报告提出,积极主动抢抓政策机遇,这为我们下一步的工作指明了方向。”1月16日,省人大代表、郧西县委书记、县长王兵表示,2025年,郧西县将聚焦聚力支点建设,抓住用好“两重”“两新”等宏观政策加力扩围的窗口期,争取更多重大项目和政策红利落地郧西。

2024年,郧西县抢抓“两重”“两新”机遇,主动靠上、积极争取,推进一揽子增量政策落地见效,获批中央(省)预算内项目数量在十堰市位列第一,争取到位超长期特别国债、地方债增长创历史新高。

“新的一年,我们将保持拼搏状态,精准谋划项目。”王兵介绍,扎实开展投资提升年活动,坚持一切围绕项目转、一切围绕项目干,谋划一批前瞻性、战略性、可行性的重大项目,激发“拼”的干劲,加大“抢”的力度,发扬“实”的作风,提升“精”的追求。坚持高效率、快节奏、扎实干,有作为,更好发挥政府投资带动作用,撬动社会资本参与重大项目建设。建立全过程服务保障机制,落实重点项目包联制度,加强项目全生命周期管理,确保项目快开工、快建设、快投产、快达效,在高质量发展中抢占先机、厚植优势。